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Calcolo delle Probabilita

Soluzioni 4. Probabilita condizionata, indipendenza, Teorema di
Bayes

Esercizio A.SiaD = BUC. Considerandochd N D = AN (BUC)=(ANB)U(ANC), si
ottiene

P(AUBUC) = P(AUD)

+P(D)-P(AND)
+P(BUC)-=P[(ANB)U(ANC)]
+P(B)+P(C)-P(BNC)
—[P(ANB)+P(ANC)-P(ANBNC)]
P(B)+P(C)—-P(ANB)
NC)—P(BNC)+P(ANBN(C).

Esercizio B. Si indichi con{ I'insieme dei punti interni al cerchio e canil raggio del cerchio.

Si indichi inoltre conA l'insieme dei punti interni al cerchio concentrico al primo avente raggio
pari ar/2. SiccomeA consta esattamente di quei puntitdiche sono pi vicini al centro che alla
circonferenza, allora

_areadid 7 (r/2)?

= — = = 1/4.
area di{2 mer? /

p=P(4)

Esercizio C. a)Si definiscano gli eventil = {si presenta “testa” in tutti i lan¢j B = {si presenta
“testa” al primo lanci¢ e C' = {si presenta almeno una “tes}a”
(i) La probabilitx condizionata di dato B e data da

P(ANB) 1/8

PUIB) = =5 = 173 = /4

(i) La probabilita condizionata dA datoC' & data da

P(ANC) 1/8
P(A|C) = P 78 1/7.
b) (i) SiccomeP(A) = 1/2,P(B) =1/2eP(ANB) =P ({C,C,T},{T,C,C}) = 1/4, essendo
P(ANB)=P(A)-P(B), alloraA e B sono indipedenti.
(i) SiccomeP(A) = 1/2, P(B) = 3/8eP(AN B) = 1/4, essendd®(A N B) # P(A) - P(B),
allora A e B non sono indipedenti.
c) Siccome

(A) = (1/2) - (1/3)+(1/2) - (3/4)=13/24,
)= (1

P
P(B) = (1/2)-(2/3)-(1/3)+(1/2)-(1/3)-(3/4) +(1/2)-(1/4)-(2/3)+(1/2)-(3/4)-(1/4) = 119/288,
P(ANB) = (1/2) - (1/3) - (3/4)+(1/2) - (3/4) - (1/4)=17/32,
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essend® (AN B) # P(A) - P(B), alloraA e B non sono indipedenti.

Esercizio D.Si denoti coril’ = {il teste positivg e conA = {il soggetto ha 'AIDS. Si richiede
P(A|T). Per il Teorema di Bayes si ha:

P(T'|A) - P(A)
P(T|A) -P(A) + P(T|A) - P(A)
0,99 - (1/10000)

_ ~ 0, 002.
0,99 - (1/10000) + 0,05 - (9999/10000)

P(AIT) =

Esercizio E.PostoA = {la pallina proviene dallurnd/;}, B = {la pallina proviene dall’'urna
Uy}, C = {la pallina proviene dall'urn&;} e R = {la pallinaé rossa, si richiedeP(A|R). Per il
Teorema di Bayes

P(AR) = F%;t;gﬁﬁ
_ P(A) - P(R|A)
~ P(A)-P(R|A) +P(B)-P(R|B) +P(C) - P(R|C)
(1/3)-(3/8)

_ ) - B
= 0BG E)-eE s em T



